

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年11月2日 第117期  
星期二 辛丑年九月廿八

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49  
□总第3850期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 省卫生健康委召开委党组中心组(扩大)集中学习会传达学习省第十一次党代会精神

本报讯(记者卜俊成 实习记者安笑妍)10月30日下午,河南省卫生健康委召开委党组中心组(扩大)集中学习会议,传达学习贯彻中国共产党河南省第十一次代表大会(以下简称省第十一次党代会)精神。省卫生健康委党组书记、主任阚立全要求,全省卫生健康系统要迅速贯彻落实大会精神,全力做好各项卫生健康工作,抓好疫情防控,为健康中原建设提供有力支撑,为现代化河南建设提供健康保障。在郑州的委领导班子成员,委机关处级以上干部,委直属单位党政主要负责同志参加会议。

10月26日,省第十一次党代会在省人民会堂隆重开幕。会上,楼阳生代表中国共产党河南省第十届委员会向大会作报告。报告分全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化河南新征程;胸怀“两个大局”,勇敢担起建设现代化河南的历史使命;完整准确全面贯彻新发展理念,坚定推动高质量发展等八大部分。报告指出,省第十次党代会以来,面对错综复杂的外部环境,艰巨繁重的改革发展稳定任务,特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,河南坚定地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示,坚持以党建高质量推动发展高质量,与全国一道全面建成了小康社会,中原更加出彩。

大会选举产生了中国共产党河南省第十一届委员会和中国共产党河南省第十一届纪律检查委员会。10月29日下午召开的省委十一届一次全会,选举产生了新一届省委常务委员会委员和书记、副书记,通过了十一届省纪委一次全会选举产生的省纪委常务委员会委员和书记、副书记。楼阳生代表新一届省委作讲话,强调要带头做到“两个维护”,带头提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,带头扛稳管党治党政治责任,开拓创新、锐意进取,向着“两个确保”目标奋勇前进。

阚全程说,省第十一次党代会把科技创新、人才培养和人民健康工作等摆到前所未有的高度,以前瞻30年的目光想问题、作决策、抓发展,确定的目标催人奋进,谋划的战略意义重大,部署的举措扎实有力,体现了中央精神,符合河南实际,契合群众期盼,具有很强的政治性、思想性、战略性、前瞻性、指导性,对全省今后5年、10年、15年乃至30年的发展具有重要指导意义。全省卫生健康系统要认真贯彻落实省第十一次党代会精神,要以政治建设为统领,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,毫不懈怠抓好疫情防控,牢牢坚持“外防输入、内防反弹”,持续抓紧“四个口袋”,加强新冠病毒疫苗接种工作,特别是做好加强针和3岁~11岁儿童疫苗接种工作;做好中高风险地区返豫人员的疫情防控工作。

同时,要抓好公共卫生服务体系建设,按照国家要求,结合河南实际,加快补齐公共卫生制度短板,做好省、市、县疾病预防控制机构建设,尤其是市级传染病医院建设、县级公共卫生服务体系建设和乡镇卫生院的发热门诊建设等。要建设高水平市级公立医院,提高县域医疗服务能力,其中市级综合医院、妇幼保健院、儿童医院和中

医院要全部达到三级甲等医院水平;县级综合医院、中医医院和妇幼保健院要全部达到二级甲等医院水平;乡镇卫生院要提质增效,符合国家建设规范,全部达标;村卫生室建设要全部达标。要抓好“一老一小一青壮”健康服务工作。要抓好区域医疗中心建设,重点抓好5个国家级区域医疗中心,15个省医学中心、60个省级区域医疗中心、105个县级区域医疗中心建设。要持续加快中医药传承创新发展,强化中医药服务能力建设,提升中医药科研创新水平。要加强信息化建设,尤其是加大对卫生健康科研创新方面的支持力度,加快健康中原建设。

阚全程要求,全省卫生健康系统要以党建为引领,结合工作实际,迅速掀起学习省第十一次党代会精神的高潮,掀起抓好各项卫生健康工作落实的高潮,为完成省第十一次党代会确定的目标和任务做出自己应有的贡献,为健康中原建设提供有力支撑,为现代化河南建设提供坚实的健康保障。

近日,68岁的董老太太看到自己24小时的动态心电图检查结果:房性早搏从2.6万次下降到2100次,心悸、头晕等症状得到明显改善,血压也趋于平稳。她激动地对河南省中医药研究院附属医院(河南省中西医结合医院)心血管科王守富医疗团队说:“真心感谢你们,我终于不再为心悸而揪心了!”

原来,十几年来,董老太太一直被冠心病合并高血压病困扰着。尽管一直坚持服药,病情还算稳定,但是最近她总感觉浑身没劲儿,还有心悸、头晕症状。血压测量结果显示,董老太太血压时而高到180/100毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕),时而又低到90/60毫米汞柱,心率也随着血压的变化跌宕起伏。后来,董老太太找到王守富医疗团队求诊。

在详细了解了董老太太的病情后,王守富认为她现在最主要的问题是心律失常,是在长期的高血压病、冠心病基础上发展而来的,需要进一步明确诊断后才能确定个体化的治疗方案。

董老太太住院后,立即进行了全面检查。其中,动态心电图检查结果显示,在患者24小时8万多次心跳中,单房性早搏就有2.6万次,同时伴有室上速和心动过缓(长间歇最长达5秒),还有明显的心肌缺血症状。

王守富医疗团队根据董老太太的病情,迅速制定了详细的中西医结合诊疗方案,采用独创的“平衡疗法”,即开具以补益气血为基本方,温阳与滋阴药物并用的汤剂,有针对性地治疗患者的心律失常症状;配合脐火疗法、中药溻渍、艾灸等中医特色适宜技术外治疗法,全方位纠正可能会诱发心律失常的颈椎病、失眠、神经痛等伴发疾病。

经过1周的治疗,董老太太感到心慌、胸闷症状明显减轻;虽然有时还会感觉心悸,但是发作时间短了,程度也减轻了。此外,患者的血压也稳定了。

王守富医疗团队按照既定方案继续为董老太太治疗1周后,董老太太复查24小时动态心电图,检查结果显示,房性早搏共计2100次(明显减少),没有室上速和心动过缓了。董老太太也感觉身上明显有劲儿了,心悸症状几乎消失。看到检查结果,董老太太感激得连声向王守富医疗团队表示感谢。



近日,郑州大学口腔医学院牙周病学教研室主任王国芳为来自全省各地医疗机构的30余名医务人员现场授课。此次活动由河南省老年口腔医学继续教育培训中心主办,郑州大学第一附属医院口腔急诊科、河南口腔医学会老年口腔医学专业委员会承办,旨在对口腔相关专业人员进行规范化牙周基础治疗培训,通过专家授课和现场实操等教学方式,让大家掌握牙周基础治疗的内容、程序、方法和技巧,提高学员的临床医疗技术水平。

杨须 赵红宇/摄

## 关于卒中防治那些事儿

本报记者 冯金灿

今年的10月29日是第16个“世界卒中日”,主题是“警惕卒中症状,尽早识别救治”。

卒中又称中风,包括缺血性卒中和出血性卒中,具有“五高”特点(高发病率、高复发率、高致残率、高死亡率和经济负担高)。统计数据显示,我国居民卒中终生发病风险为39.9%,居全球首位。这意味着,每5个人中大约有2个人有患卒中的风险。

河南省脑血管病医院是河南省人民医院的院中院,其所辖国家示范高级卒中中心是我国首批国家高级卒中中心、五星高级卒中中心,也是高级卒中中心培训基地、脑卒中动脉取栓培训基地和国家卫生健康委神经介入进修培训基地。在省脑血管病医院常务副院长李天晓的带领下,该院医务人员在抗击卒中、防治卒中方面做了很多工作。

当天,河南省人民医院举行义诊科普活动,省脑血管病医院专家冯周琴、胡亚梅和

总护士长冯英璞等医务人员为患者耐心解答疑问,提供健康指导,并发放卒中预防、康复治疗等健康宣教资料,受到广泛欢迎。

针对社会各界关注的卒中防治热点问题,记者现场采访了省脑血管病医院副院长马建军和脑卒中急救绿色通道组组长、卒中中心主任朱良付。

### 视物不清可能是卒中导致的

马建军说,过去,卒中多发生于老年人,但近年来发病人群呈年轻化趋势。这跟生活习惯有很大关系。高盐高脂饮食、吸烟、酗酒、缺乏体育锻炼等都是引发卒中的危险因素。现在的年轻人因工作等原因,长期熬夜、加班、喝酒、吸烟、饮食不规律等,都极易引发卒中。

“卒中患者的救治,是一个与时间赛跑的过程,关键在于尽早识别卒中症状,越早治疗,效果越好。”马建军说。

近年来,“卒中120”(1),看一张脸,面

变化,视物困难;“F”为Face(面部),指面部不对称,口角歪斜;“A”为Arm(手臂),指患者单侧手臂无力、下垂;“S”为Speech(语言表达),指患者出现口齿不清;“T”为Time(时间),指一旦出现上述症状,即刻拨打急救电话,争分夺秒。

希望大家提高警惕,如果自己或家人出现走路不稳、视物不清,也有可能是突发卒中了。”马建军提醒。

### 卒中治疗要抓住黄金治疗期

马建军提醒,卒中对患者的影响,不仅取决于大脑的哪个部分受到伤害,还与获得治疗的速度相关。

缺血性卒中约占卒中的70%,在时间窗内开展静脉溶栓治疗和血管内介入治疗(动脉取栓)是目前最有效的救治措施,而且越早治疗,效果越好。

(下转第二版)

热点

聚焦



## 要闻

10月31日晚,国家主席习近平在北京继续以视频方式出席二十国集团领导人第十六次峰会,并重点阐述了对气候变化、能源、可持续发展等问题的看法。

11月1日出版的第21期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章:《坚定理想信念 补足精神之钙》。

本报讯(记者朱晓娟)  
“药品监督管理到底管什么,接种的疫苗从哪里来,药品说明书该怎么使用,以及老年人、孕妇、儿童等不同人群的用药小贴士……这些小册子里有很多用药知识,都是免费发放给群众的!”河南省药品监督管理局调研员常存涛向记者说,药品监督管理局相关部门一起审定编撰的这套科普读物,权威、有趣,贴近老百姓生活。10月29日上午,2021年河南省暨省会郑州“安全用药月”活动启动仪式和广场咨询活动在郑州举行。

此次活动旨在宣传普及安全用药知识,引导公众合理用药。在活动现场,工作人员采取现场咨询、发放资料、展板展示等多种形式,展示药品安全领域生产管理、检测、追溯等方面的新技术、新成果,普及药品安全常识,发放药品安全科普宣传资料,接受群众相关法律政策咨询等。

近年来,全省药品监督管理系统认真落实省委、省政府和国家药品监督管理局决策部署,统筹推进药品监督管理各项工作,着力提升检查稽查能力、审评审批能力、技术支撑能力,积极推进社会共治,在疫苗药品安全监督管理、防护类医疗器械专项治理、创新药品医疗器械研发、检验检测能力建设、“万人助万企”活动等领域都取得新的进展,在服务疫情防控、保障人民群众用药安全、推动产业高质量发展方面发挥了应有作用。

据悉,即日起至12月上旬,河南省药品监督管理局将在“安全用药月”期间组织策划一系列活动,通过安全用药广场咨询、药品安全知识大讲堂、中药标本馆开放日、共建药品安全防线推动乡村振兴、中医药创新与发展论坛、药品安全系列科普宣传、安全用药系列访谈、安全用药坚守初心先进人物系列对话、药品安全网络知识竞赛9项重点活动,普及安全用药、合理用药知识,增强企业守法经营意识,积极动员社会各界关心、支持药品监督管理工作,共同营造药品安全共治、共享良好氛围。

同时,河南各级药品监督管理部门也将积极采取措施,结合本地实际,组织开展各具特色、丰富多彩的宣传活动,向广大群众和消费者普及科学、合理、有价值的知识和理念,引导群众安全用药、合理用药。

## 今日导读

全省核酸检测机构名单 4 版

医圣故里药香跨越古今 5 版

从证型看“胁痛”的辨治 6 版